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DOLNY SLASK vs. POMORZE

2024/2025 mlodzicy

. Dwadzie$cia osob, wsrod ktorych byli mezcezyzni, kobiety i dzieci, zjadto razem dwadziescia paczkow.

Kazde dziecko zjadto poét paczka, kazda kobieta zjadta pottora paczka, zas kazdy mezcezyzna zjadt trzy
paczki. Ilu byto mezczyzn, ile kobiet, a ile dzieci?

. Wewnatrz kwadratu ABC'D wybrano taki punkt P, ze trojkat ABP jest réwnoboczny. Okredl, co jest

wieksze: potowa pola kwadratu ABCD, czy pole trojkata ABP. Odpowiedz uzasadnij.
Malgosia napisata taki utamek:
2000 - 2001 - 2002 - ... - 2025
3-3-3...-3

i twierdzi, ze jest to liczba naturalna. Ile co najwyzej tréjek jest w mianowniku?

. W autobusie jadacym z Gdanska do Wroctawia % obecnych w nim oséb stanowig kobiety i dzieci. Az % z

pozostalych oséb jest tysa, w tym kierowca, ale nie on jest wsrod tysych mezczyzn najwyzszy. Autobus
ma 52 miejsca siedzace dla pasazerow i kazdy z pasazeréow zajmuje jedno z nich. Ile miejsc siedzacych
jest wolnych?

Ela zobaczyta odbita w lustrze godzinewys$wietlong na elektronicznym zegarze (jak na

rysunku). Jaka godzine zobaczylta ona w lustrze po szesciu godzinach i trzydziestu dzie- .-' :
wieciu minutach?

.
°

Panstwo Kowalscy odnawiaja mieszkanie. Maz na pomalowanie Scian potrzebuje 14 dni, a wspdlnie z
zong pomalowaliby je w ciaggu 10 dni. Ile dni na pomalowanie $cian potrzebowataby sama zona?

Alan, Bartosz i Czestaw buduja trojkaty z patyczkéw. Maja do dyspozycji patyczki o dtugosciach: 2, 4, 6,
8,9, 10, 30, 40, 50, 60. Alan wybral trzy patyczki tak, by obwdd otrzymanego trojkata byt jak najmniej-
szy. 7 pozostalych patyczkow Bartosz wybrat 3 takie, z ktorych mogt zbudowaé trojkat o najwiekszym
mozliwym obwodzie. Z ostatnich czterech patyczkéw Czestaw wybrat trzy i tez zbudowal tréjkat. Ktory
patyczek zostat niewykorzystany?

Antek chodzi do Szkoty Podstawowej nr 1 we Wroctawiu. Kiedy 1 kwietnia 2025 roku obchodzit urodziny,

koledzy zauwazyli, ze jego wiek jest rowny sumie cyfr roku, w ktorym sie urodzit. Ktore urodziny swietowat
Antek?

Nadia podzielita prostokatng kartke papieru na cztery jednakowe czesci trzema liniami réwnolegltymi do
dhuzszej krawedzi kartki, a nastepnie zagieta kartke wzdtuz tych linii, tworzac powierzchni¢ boczng pro-
stopadtoscianu o podstawie kwadratu, po czym skleita krawedzie tasma klejaca. Tak utworzony pojemnik
postawita na stole i wypehita szczelnie dwudziestoma kostkami do gry, z ktérych kazda byta szescianem
o krawedzi 1 cm. Takg samg kartke podzielita nastepnie na cztery jednakowe czesci, prowadzac linie
rownolegle do krétszych krawedzi, i zbudowata w ten sam sposéb drugi pojemnik, ktory takze szczelnie
wypetnita kostkami. Ile kostek zmiescito sie w tym pojemniku?

Na kartce narysowano kwadrat o boku dtugosci 8 em i wierzchotkach A, B, C, D (podanych w kolejnosci
zgodnej z kierunkiem ruchu wskazéwek zegara). W wierzchotku A usiadta mréwka, a w wierzchotku C' —
biedronka. W pewnym momencie obie rozpoczynaja wedrowke po brzegu kwadratu w kierunku zgodnym
z kierunkiem ruchu wskazowek zegara. Mrowka idzie z predkoscig 13 cm na minute, a biedronka — 9 cm
na minute. Po jakim czasie nastapi ich pierwsze spotkanie? W jakim punkcie ono nastapi?
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1. Gdyby ilos¢ dzieci i ilo$¢ kobiet byty liczbami réznej parzystosci, to zostatoby niezjedzone po6t paczka.

Zatem liczby te sg takiej samej parzystosci. Oznacza to, ze liczba mezczyzn byta parzysta i byta jedna
z liczb: 2; 4, 6 (wiecej mezczyzn zjadtoby wiecej niz 20 paczkéw). Zatézmy, ze byto czterech mezcezyzn.
Wtedy kobiet i dzieci byloby 16 i zjedliby razem 8 paczkéw. Jest to niemozliwe, poniewaz 16 0s6b (nie
wszystkie dzieci, wiec ktos zjadl wiecej niz potowe paczka) zjada wiecej niz 8 paczkow. Jeszcze tatwiej
rozstrzygnaé, ze nie moglo byé¢ szesciu mezczyzn. Rozwazmy przypadek dwoch mezezyzn. Wtedy 18
kobiet i dzieci zjadto 14 paczkéw. Zauwazmy, ze mozliwa jest tylko jedna odpowiedz, bo zwiekszajac ilosé
kobiet o 1 zwigkszamy o 1 iloé¢ zjedzonych paczkéw. Bez trudu znajdujemy rozwigzanie: kobiet byto 5,
dzieci 13, oczywiscie mezczyzn byto dwéch.

. PoprowadZzmy prosta rownolegta do AB, przechodzaca przez punkt P i przecinajaca boki AD i BC
odpowiednio w punktach K i L. Latwo zauwazy¢, ze pole trojkata ABP jest polowa pola prostokata
ABLK, ktéry zawiera sie w rozwazanym kwadracie. Zatem wieksza jest potowa kwadratu.

. Liczba w liczniku posiada tyle samo liczb 3 w rozktadzie na czynniki pierwsze, co liczba 2001 - 2004 - 2007 -
2010 - 2013 - 2016 - 2019 - 2022 - 2025. Latwo widaé, ze sze$¢ z powyzszych czynnikéw dzieli sie przez 3,
ale nie dzieli sie przez 9. Pozostale czynniki to 2007 = 3% - 223, 2016 = 3% - 224, 2025 = 3* - 25. Zatem w
mianowniku nie moze by¢ wiecej niz 6 + 2 4+ 2 + 4 = 14 trojek.

. Mezczyzni to jedna trzecia jadacych autobusem, a & z nich jest tysa. Znaczy to, ze =

S 57 0s0b w autobusie
to tysi mezczyzni. Jest ich co najmniej dwoch (kierowca i najwyzszy wsrdd nich). Zatem liczba oséb
w pojezdzie jest wielokrotnoscig liczby 24 wiekszg od 24 i mniejszg od 54, zatem réwng 48. Tylko 47
miejsc jest zajetych przez pasazerow, bo kierowca ma wtasne siedzisko. Ostatecznie, miejsc wolnych jest

92 — 47 =5.

. Poniewaz na zegarze byta godzina 15:12, to po 6 godzinach i 39 minutach zegar pokazywal godzine 21:51,
a w lustrze Ela zobaczyta 15:12.

. Maz maluje codziennie 1—14 czes¢ wszystkich Scian, za$ 1—10 gdy maluje razem z zong. Zona samodzielnie
1 1

malowalaby 15 — 1; = 3—15 cze$¢ wszystkich Scian. Sama pomalowataby Sciany w 35 dni.

. Najmniejsza sume dlugosci daja trzy najkrotsze patyczki, ale nie mozna z nich zbudowac trojkata, bo
244 = 6. Nie ma tez trojkata o bokach dtugosci 2,6, 8, bo 2+ 6 = 8. Istnieje natomiast tréjkat o bokach
dlugosci 4,6, 8, gdyz 4 + 6 > 8 (za niepotrzebne sprawdzanie wszystkich trzech nieréwnosci proponuje
—2 pkt). Alan wybral zatem patyczki o dtugosciach 4, 6, 8. Bartek wybral trzy najdtuzsze patyczki 40,
50 1 60, bo z nich mozna zbudowaé trojkat. Zostaty patyczki 2, 9, 10, 30. Z tych o dtugosciach 2, 9, 30
lub 2, 20, 30, lub 9, 10, 30 nie da sie zbudowaé¢ tréjkatéw, wiec Czestaw musial wybraé patyczki 2, 9 i
10 (za podanie odpowiedzi bez sprawdzenia innych mozliwosci przyznajemy 3 pkt). Pozostal patyczek
dtugosci 30.

. Liczbe 2025 mozna zapisaé jako 20-100+2-10+5. Antek (jako uczen szkoly podstawowej) ma kilka albo
kilkanascie lat i urodzit sie w roku 20zy = 20-100+102+y. Zachodzi 2025—(2+0+x+y) = 20-100+10z+y,
czyli 2023 — z — y = 2000 + 10z + y, skad 23 = 11z + 2y. Jedyna para liczb naturalnych spetniajaca to
réwnanie to z = 1 1 y = 6 (za brak wykazania, ze innych nie ma odejmujemy 3 pkt). Antek urodzil sie w
2016 roku i $wietowat dziewiate urodziny.

. Pierwszy pojemnik ma ksztalt prostopadtoscianu o podstawie kwadratowej i objetosci 20 cm3, ktorego
wymiary sg caltkowitymi liczbami centymetréw, czyli wynoszg 1em x 1em x 20em lub 2em X 2em X Sem,
ale w drugim przypadku linie zgiecia papieru nie bytyby rownolegte do dtuzszej krawedzi kartki, wiec
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kartka musiata mie¢ wymiary 4cm x 20cm. Drugi pojemnik mialt ksztalt prostopadtoscianu o podstawie
kwadratu o boku 20 : 4 = 5¢m. W tym pojemniku zmiescito sie 5 -5 -4 = 100 kostek.

Odlegtos¢ miedzy mréwka a biedronks jest réwna potowie obwodu kwadratu, czyli 16. W czasie minuty
mrowka przybliza sie do biedronki o 13 — 9 = 4 c¢m. Do pierwszego spotkania dojdzie po 16 : 4 = 4
minutach. Biedronka przejdzie w ciggu 4 minut 4-9 = 36 cm, czyli zrobi jedno pelne okrazenie i przejdzie
jeszcze 4 jednostki. Pierwsze spotkanie nastapi wiec w potowie boku C'D.



